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Flexibles Arbeiten In 2023. 
Was Wirklich Passiert
Wissenschaftliche, Technische - und Finanz - 
Dienstleistungsbranchen
Die Corona Pandemie hat zu einer der größten Arbeitsplatzrevolutionen in der 
Geschichte geführt. Die fast über Nacht erfolgte Umstellung auf flexibeles Arbeiten 
hat das bisher bekannte System von flexibelen Arbeiten komplett überholt. Zoom 
und/oder Teams Meetings sind nun die Norm und Kollegen sehen sich wochenlang 
nicht persönlich.

Drei Jahre nachdem die Welt zum ersten Mal von Covid getroffen wurde, steht die 
Arbeitswelt vor neuen Herausforderungen: War for Talent und die steigenden Kosten.

Diese Studie hat mit Arbeitgebern und Arbeitnehmern aus verschiedenen Branchen 
gesprochen, und folgende Schwerpunkte untersucht: 

Die Umfrage soll Arbeitgebern einen Überblick über die aktuelle Situation geben, aber 
auch als Instrument zur Unterstützung zukünftiger Arbeitsplatzinitiativen zur Rekruti-
erung und Bindung von Top-Talenten dienen, um das Unternehmen voranzubringen. 

1. Trends, Strategien und Ansätze
2. Einfluß von Home Office/ Flexiben Arbeiten
3. Auswirkungen auf Gehälter und Sozialleistungen
4. Ansatz für Rekruitment und Arbeitnehmerbindung
5. Wohlbefinden der Mitarbeiter
6. Die Zukunft vom Home-Office / Flexiblem Arbeiten
7. Gesamtauswirkung 



Bevor der Covid Pandemie boten 

Dies ist mittlerweile um 2 Prozentpunkte auf 93% gesunken, liegt 
aber bei gewaltigen 49% beziehungsweise bei

der Organisationen Home-Office / 
flexibles Arbeiten an.

Wie nicht anders zu erwarten, haben die meisten Firmen das 
Gefühl sich verändert zu haben.

Anstieg in Firmen die Home 
Office / Flexibles 
Arbeiten anbieten

Während der Pandemie wuchs es zu

44%

95%

112%

Haben Sie das Gefühl, dass sich die Arbeitsweise Ihrer 
Firma verändert hat seitdem Ende der Corona 
Beschränkungen?

Home Office 
– Trends, Strategien und Ansätze

der Firmen bieten kein Home-
Office / flexibles Arbeiten an7%

Nur

44.2%
55.8%

Ja Nein



der Firmen haben Ihr flexibles 
Arbeiten nun standardisiert 

56%

arbeiten nun zu 100% im Home-Office. Die zweitbeliebteste Wahl 
ist nun das flexible Arbeiten. Hierbei können Mitarbeiter entscheiden 
wie sie arbeiten möchten, ob daheim oder vor Ort.  Interessanterweise 
arbeiten fast 12% aller Firmen zu 100% vor Ort. Das indiziert, dass 
obwohl viele Unternehmen es nicht voraussetzen, dennoch viele 
Mitarbeiter zu einem gewissen Prozentsatz der Arbeitszeit freiwillig 
zur Arbeit vor Ort erscheinen.

Was ist die vorherrschende Arbeitsweise in Ihrer Firma? 
(gemessen in Arbeitstagen vor Ort) 

Home Office 100%
4 Home-Office/1 or Ort
3 daheim/ 2 vor Ort
2 home-/ 3 vor Ort

1 Home-Office/ 4 
100% vor Ort
vor Ort

44.2%

23.3%

11.6%

4.7%
2.2% 7% 7%

10
Mehr als

Unternehmen
aus4



Passt das aktuelle Arbeitszeitmodell zu Ihnen?

Ja Nein Unsicher

81.1%

7.5%

11.3%

Auffallend bei den Resultaten zur Mitarbeiterzufriedenheit war, 
dass weniger als 8% der Befragten der Meinung war, dass die 
Arbeitsregelung nicht angemessen sei. Verglichen zu Umfragen 
die vor der Pandemie durchgeführt wurden, ist das eine enorme
Veränderung.
Daraus resultiert, dass diese neue erreichte Flexibilität für fast 
zwei Drittel der befragten Mitarbeiter als Grund ausreicht ihren 
Job nicht zu wechseln.

Trotzdem gibt es eine klare Diskrepanz zu den Vorstellungen 
der Arbeitgeber:

Ein Fünftel der Unternehmen würde es bevorzugen, wenn Ihre 
Mitarbeiter wieder 5 Tage pro Woche vor Ort kämen.

Hält das Flexible Arbeits-Angebot Sie ab zu kündigen?

Möchten Sie, dass Ihre Mitarbeiter wieder ins Büro kommen?

62.5%

37.5%
Ja

Nein

Ja

Nein

25%

75%



Produktiver
Arbeitskultur Persönliche Präferenz
Großes Büro

Engerer Team Zusammenhalt

der Unternehmen Ihre Arbeitsräume 
verkleinern möchten.

60%

Der treibende Faktor hierfür ist die Steigerung der Produktivität und 
die Idee die Arbeitskultur zu verbessern. Das war schon immer ein 
wichtiges Thema für Arbeitgeber mit dem sie sich weiterhin auseinander 
setzen müssen. Wie dem auch sein, ein Vierter derjenigen die möchten, 
dass Mitarbeiter wieder Vollzeit ins Büro kommen haben dies als 
persönliche Präferenz angegeben. Interessanterweise haben 6% der 
Unternehmen diese Präferenz da sie ihre Arbeitsräume ausfüllen möchten. 

Das hat dazu geführt, dass

Wieso?

16.9%

31.3%
25.3%

20.5%

6%



Auswirkungen von Home 
Office / Flexibles Arbeiten

Ja Nein Unsicher
Ja Nein

Macht flexibles Arbeiten / Home Office produktiver?

Produktivität: ist seit Einführung der neuen Regeln, die 
Produktivität gestiegen?

60.5%

25.6%

14%

Unabhängig vom Arbeitsmodell haben die meisten Arbeitgeber 
(zwei Drittel) das Gefühl, dass die Produktivität gestiegen ist 
während nur 14 % hiermit nicht übereinstimmen. 

Jedoch ist auffallend das wiederum ein Viertel der Arbeitnehmer 
unsicher waren bezüglich einer Produktivitätssteigung.

87.5%

12.5%



Ja Nein Unsicher

Ja Nein

Arbeitsplatzkultur: Seit Einführung der neuen Regeln, 
hat sich Ihre Arbeitskultur verbessert?

Ist der Kollegenzusammenhalt nun stärker als vor 
der Pandemie?

Das Ergebnis ist identisch beim Faktor Arbeitsplatzkultur.

Und diese Bedenken scheinen laut Antworten der Mitarbeiter 
berechtigt zu sein:

58.1%
18.6%

23.3%

42.9%

57.1%



Ja Nein Unsicher

Verankerung Arbeitskultur Produktivität

AnderesWohlbefinden der Mitarbeiter

Hat sich die Arbeitskultur verbessert seit Einführung 
von Home-Office / Flexibler Arbeit?

Was ist Ihre größte Sorge bezüglich flexiblem Arbeiten?

Überraschenderweise ist die Produktivität eines Mitarbeiters 
unter den genannten Bedenken weit unten gelistet. Die 
Befragten waren überwiegend besorgt um das Wohlbefinden 
der Mitarbeiter, sowie die Arbeitskultur und ob sich Mitarbeiter 
als Teil des Unternehmens fühlen. Hierbei spielt vor allem die 
Arbeitnehmerbindung eine Hauptrolle.

25%

12.5%

62.5%

37.2%

7%

32.6%

23.3%



Bieten Sie eine Gehaltserhöhung an für Home Office?

Ein Drittel der Befragten findet, dass Mitarbeiter die daheim arbeiten 
keine Gehaltserhöhung erhalten sollten. Der Hauptgrund hierfür ist, 
dass Mitarbeiter die Home-Office arbeiten, sich das Pendeln zur 
Arbeitsstätte sparen.

Denken Sie Mitarbeiter sollten weniger Gehalt 
bekommen für Home Office?

Auswirkungen auf Gehalt 
und Sozialleistungen

Ja Nein
Ja Nein

Immer mehr Unternehmen bieten Gehaltserhöhungen für Mitarbeiter 
im Homeoffice an, um persönliche Ausgaben wie z.B. für Internet 
oder Stromkosten zu decken. Jedoch liegen diese Firmen mit 
lediglich 14 % momentan noch in der Minderheit. Tendenziell ist 
dieser Trend stark gebunden an die Möglichkeit die jeweilige Arbeits-
fläche in den Büroräumen des Arbeitgebers entsprechend zu verrin-
gern.

86%

14%
33.3%

66.7%



Besonders interessant ist, dass ein Drittel der Mitarbeiter weniger 
flexibel ist als vorher. Mitarbeiter wollen nun zurück ins Büro aufgrund 
persönlicher Präferenz, oder Wohlbefinden und beruflichen 
Karrierechancen. Dennoch ist es offensichtlich, dass 6 aus 10 
Mitarbeitern mehr Flexibilität wollen.
 
Das zeigt, wie komplex das Thema ist und wie sehr es sich immer 
noch weiterentwickelt.

Es hat eine große Veränderung stattgefunden im Verglich zu vor drei 
Jahren. Die meisten neuen Mitarbeitern haben mittlerweile die Option 
für flexibles Arbeiten vom ersten Arbeitstag. Früher mussten viele 
Mitarbeiter auf das Ende ihrer Probezeit warten, aber der kulturelle 
Wandel in den letzten Jahren war so bedeutend, dass dies jetzt 
vorausgesetzt wird.

Haben Sie einen Unterschied bei Mitarbeitern bemerkt 
ob sich der Anspruch auf Flexibles Arbeiten in den
letzten 6 Monaten geändert hat?

Bieten Sie neuen Mitarbeitern Flexibles Arbeiten an?

Ansatz für flexibles 
Arbeiten bezüglich 
Rekruitment und 
Arbeitnehmerbindung

60.5%9.3%

30.2%

Ja – sie wollen mehr

Nein

Ja- sie wollen weniger

Ja Nein Nach Probezeit

81.4%

14%

4.7%



Allerdings wenn finanzielle Anreize hinzukommen, verändert sich 
dieser Faktor deutlich. Während die Mehrheit der Menschen ihr 
Gehalt nicht für flexibles Arbeiten opfern würde, würde eine 
bedeutende Minderheit (ein Drittel) dies hingegen tun. 

Würden Sie für flexibles Arbeiten ein höheres Gehalt 
opfern?Ist Flexibilität ein Entscheidungsfaktor?

Ja Nein

10aus9
Dies ist verständlich 
wenn fast

ist der Durchschnittsbetrag den 
Mitarbeiter sparen beim Pendeln, 
Mittagessen etc

Mitarbeitern flexibles 
Arbeiten als einen 
Entscheidungsfaktor 
wählen.

Ja

Nein

12.5%

87.5%

€425

37.5%

62.5%



Überwachen Sie den Gesundheitsschutz und Sicherheit 
und/oder die psychische Gesundheit von Mitarbeitern, 
die von zu Hause aus arbeiten?

Ja beides

Nur physische Gesundheit

Nur Wohlbefinden

Nein

71.4%

7.1%

7.1%

14.3%

Es ist deutlich zu erkennen, dass Unternehmen verstärkt 
formalisieren müssen, wie sie Mitarbeiter die Home-Office machen 
physisch und psychisch unterstützen können. Abgesehen von 
gesetzlichen Anforderungen wird dies ein immer wichtigerer 
Bestandteil der Arbeitgeberrolle.



Gibt es einen erheblichen Abschwung in der Wirtschaft 
oder in Ihrem Unternehmen, wodurch Sie glauben, dass Sie 
Ihren Ansatz zur Flexibilität ändern werden?

Denken Sie über eine 4-Tage Woche nach?

Ja haben wir schon

Nein

Ja

Die Zukunft von Home 
Office und flexiblem 
Arbeiten

Nein 

Unsicher

Ja – weniger

Ja - mehr

51.2%

27.9%

4.7%

16.3%

Ein Zeichen dafür, dass Arbeitgeber nicht unbedingt so tiefgehend 
von flexibler Arbeit überzeugt sind wie Arbeitnehmer, zeigt sich 
daran, dass 30 % die flexible Arbeitszeit reduzieren würden, sollte 
es zu einem Abschwung der Wirtschaft kommen. 
Nur die Hälfte der Unternehmen sieht einen Zusammenhang 
einer geringeren Produktivität Ihrer Mitarbeiter während Home-Of-
fice im Vergleich zu Ihrer Produktivität bei Arbeit vor Ort. 

Obwohl die Nachrichten voll sind von 4 Tagen Wochen, erwägen 
nur 2 aus 10 Unternehmen diese zu implementieren. Drei Viertel der 
Firmen sehen in der 4 Tage Woche keine Lösung in naher Zukunft.

74.4%

7%

18.6%



Im Großen und Ganzen, glauben Sie, dass sich die Umstellung auf flexibles Arbeiten positiv auf die Arbeitswelt 
ausgewirkt hat?

Allgemeine Auswirkung

Fast 70% aller Arbeitgeber glauben, dass der Wechsel zum flexiblen Arbeiten eine positive Auswirkung auf die Arbeitswelt bewirkt hat. Dieses 
Ergebnis, und die dazu sehr geringen negative Rückmeldungen, scheint eine Bestätigung, dafür das Organisationen sich weiterentwickelt 
haben. Diese Entwicklung zeigt sich durch eine bessere Arbeitnehmerbindung und scheinbar höhere Produktivität und Motivation des Person-
als. Es ist dennoch anzumerken, dass keine übergreifend einheitliche Stimmung zum besten Arbeitsmodel abgeleitet werden konnte, da sich 
die in diesem Zusammenhang befragten Unternehmen stark in Ihren jeweiligen Meinungen zu den Arbeitspraktiken unterschieden

Ja

Nein

Unsicher
69.8%

14%

16.3%



Die Schlüsselindustrien dieser Umfrage:

Für diese Umfrage wurden rund 34.500 Personen 
innerhalb Deutschlands kontaktiert.

Die Ergebnisse basieren auf Daten vom Februar 2023.

• Technology
• Banking
• Insurance
• Finance
• Government
• Professional Services
• Financial Services
• Life Science
• Engineering & Manufacturing
• IT Services

Über diese Umfrage



Möchten Sie die Ergebnisse der Umfrage im Detail besprec hen? 
Benötigen Sie Hilfe bei der Einstellung neuer Mitarbeiter?

Dann nehem Sie gern Kontakt auf:

+49 (0)2115 865 8000
jessica.blaesche@mbade.com


